

Василий Кожа— победитель Шемяки

7 февраля 1450 г.—разумеется по возвращении в Москву после победы над мятежным Шемякой в Галиче—великий князь Василий Васильевич, прозванный Темным, выдал жалованную грамоту служилому человеку Василию, сыну Ананьеву. Этот человек еще находился в начале карьеры и не мог похвастаться ни знатностью, ни родовитостью. Отец Василия—Бахта Фрязин—происходил из Швеции и, поступив на службу к Василию Темному, принял православие и имя Ананий. Сын продолжил служить в велико-княжеском войске. Чем же заслужил столь большой почет, дотоле малоизвестный командир одного из отрядов, пришедших с московским войском под стены Галича?

Великий князь с гордостью отметил, что тот в Галичском бою, решившем судьбу феодальной войны, длившейся уже четверть века, «с своим

полком верно мне служил, не щадя головы своей». Но ведь те же самые слова можно было сказать и в адрес куда более родовитого боярина—князя Василия Ивановича Оболенского, «большого воеводы»—главнокомандующего, который руководил решающим сражением с Шемякой.

Все дело в том, что полк, которым командовал Василий, нанес последний удар по войску Шемяки, после которого мятежный князь обратился в бегство. Василий же, как говорилось в жалованной грамоте, «гнал за ним с полком своим и до великого Новгорода и убил под ним, князем, коня». Говоря иначе, сын обруссевшего шведа совершил неожиданный подвиг, желая схватить и привезти пред очи великого князя его главного врага. Естественно, рассказывая об этом, он намного привлек внимание к своему

пути: последний Галичский князь прибыл в Новгород живым и невредимым 2 апреля 1450 г., когда его преследователь уже был пожалован за свой подвиг. Но в доказательство его Василий привез в Москву личные вещи Шемяки—лук и палаш (последний, сочтавший силу меча и легкость сабли, в те времена был еще вновь для русских ратников). Привез Василий и кусок кожи коня Галичского князя.

Здесь это он и был пожалован прозвищем Кожа, которое в качестве родового укрепилось за его потомками. Не забыл Василий Темный наградить своего тезку за подвиг и вотчинами—за верную службу тот получил деревню Семендяеву, село Грильково и несколько пустошь в Каширском уезде недалеко от города Калязина. Так на Русской земле появился еще один дворянский род—Кожины.

Юбилей

Жизнь для людей

70 лет. Это много или мало? Если судить по тому, сколько за эти годы отдано сил и здоровья другим людям, детям — это много.

Именно столько лет прожила Клавдия Ивановна Слепнева, и столько душевного тепла, частички своего сердца отдала она трудной, но замечательной работе школе.

Трудовой путь Клавдия Ивановны начала в тяжелом послевоенном 1946 году учителем физики и математики в Залужской неполной средней школе Судиславского района. Затем работа в Митинской

семилетней школе с 1952 года, 4-я средняя школа, школа № 3, школа-интернат Галича до 1980 года. Кто хоть как-то знаком с работой в школе, может понять и оценить тот трудный, благородный путь, пройденный учителем за 34 года.

Самой большой наградой является признательность ее бывших учеников, которые не забывают свою наставницу, пишут, заходят, делятся своими радостями и горестями.

За добросовестный кропотливый труд Клавдия Ивановна награждена медалями «За доблестный труд в годы Вели-

кей Отечественной войны», юбилейной в честь 50-летия Победы, «Ветеран труда», к 100-летию В. И. Ленина.

А сколько благодарностей, грамот имела Клавдия Ивановна.

Они с мужем вырастили прекрасных сына и дочь.

Поздравляем Вас, дорогая коллега, с юбилеем! От всей души желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии, материнского счастья.

Ваша друзья по работе в восемилетней школе № 3.

Информирует ГАИ

За прошедший июль отделом ГАИ было зарегистрировано 8 дорожно-транспортных происшествий. Произошли они по вине водителей транспортных средств, нарушивших правила дорожного движения.

11.07.96 г. гр-н Николаев А. В., управляя мотоциклом, не справился с управлением, совершил опрокидывание и получил сотрясение головного мозга.

30.07.96 г. гр-н Степанов Н. А., управляя велосипедом, при выезде с тротуара на проезжую часть не пропустил движущийся автомобиль. В результате произошло столкновение со стоящим автобусом, в результате чего Павлов и пассажир автобуса погибли.

15.07.96 г. гр-н Крылов В. А. в возрасте 9 лет, управляя мопедом, выехал на проезжую часть, не убедившись в безопасности, что послужило причиной столкновения двух автомобилей. Крылов получил травму — перелом таза.

16.07.96 г. гр-н Козин С. А., управляя автомобилем, при повороте налево не уступил

дорогу встречному транспортному средству. В результате произошло столкновение, при котором участники ДТП получили травмы различной тяжести.

Приведем примеры.

Гражданине Касаткин В. Б., Ровн В. Н., Данилов Б. С., Фомичев В. А., Сизов А. А., Сергеев М. Н., Смирнов А. В. за управление транспортными средствами в состоянии опьянения были лишены права управления сроком на год.

Гражданине Виноградов В. В., Сизов М. Ю., Себолев А. Н., Матвеев А. В. за управление транспортными средствами в состоянии опьянения были оштрафованы на различные суммы.

25 нарушенных совершили пешеходы, двигавшиеся по проезжей части при наличии тротуаров.

Б. ВИКТОРОВ,
капитан ГАИ по пропаганде, лейтенант милиции.

Быстро ли растет гриб?

Вопрос любопытный. Особенно на пороге нового сезона. И чего таинственному хочется — чтобы побыстрее... Однако приведем факты проверенные.

В среднем за сутки грибы пристрастаются на один—два сантиметра. Разочаровавшихся успокоим, что эта цифра может быть и более оптимистичной — в зависимости от вида гриба и погодных условий. Последние нынче, прямо скажем, весьма обнадеживающие: июнь и июль не скучились ни дожди. Случились и грозы, которым предшествовала ощущимая испарина над сырой землей, прогреваемой солнцем между очередными осадками — идеальное условие для развития грибницы и прорастания собственно «плодов» ее.

Не случайно так рано появились уже белые грибы (боровики). А они, кстати, среди прочих — рекордсмены по суточному приросту: 40 граммов! Для сравнения, подберезовик и масленок прибавляют всего 10 граммов. Со средней скоростью 20 граммов в сутки растут подосиновики (по-местному их почему-то называют боровиками) и грузди — гриб, можно сказать,

царский для засола, но местом своего прорастания редкий.

Грибы же семейства-известные и встречающиеся повсеместно — сырожки, популярные (и зря!) горушки и всеми любимые лисички увеличиваются в весе за сутки всего на один (!) грамм. Но ничего, зато они числом своим радуют.

Приведенные цифры весового прироста характерны для первой пятидневки грибного века, полная протяженность которого в среднем равна двадцати! А средних своих размиров гриб, в зависимости от его вида, достигает за 3—6 суток.

Итак, получается, что один и тот же грибные места посещать следует один раз в неделю. При самых лучших погодных обстоятельствах — дважды. И не чаще. Отдых надо природе давать, ибо от каждого нашего посещения она испытывает определенный прессинг. Что и на урожайность вашего излюбленного грибного места может сказать. Только при разумном использовании такового вида удача станет стабильной. Не забывайте об этом.

В. СМИРНОВ-ВЛАДОВ.



Грибы-акробаты. Такую парочку принесла недавно в редакцию наша читательница. Забавно: на шляпке одного белого гриба вырос его брат.

Фото А. Федорова.

Сообщает агентство «ДОКА»:

«ЗОРКИЙ» —
КАТЕР ЗОРКИЙ

Сотни километров избога-дил по волжским просторам катер «Зоркий», вышедший месяц назад в экологическую экспедицию по контролю за состоянием волжской воды. Сотрудники плавучей научно-исследовательской лаборатории взяли пробы волжской воды на участках Ивановской, Тверской, Ярославской, Волго-градской областей. Данные проб в районе Костромы показали, что Волга на нашем участке относительно чиста, а экологическая обстановка благополучна.

ЕСТЬ ГДЕ ГРЕХИ ЗАМОЛИТЬ

Долгожданная возможность показаться в своих грехах появилась у обитателей исправительного трудового колонии № 4, где, по сообщению местных журналистов, был торжественно открыт импровизированный крест. К этому благородному делу причастны как администрация ИТК-4, так и руководство районной администрации. Наставлять заключенных на путь истину дал согласие отец Георгий, а освятил новорожденную церковь сам архиепископ Костромской и Галичский Александр.